

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimes tres.

## Diario de Tortosa

Año II

Lunes 21 de Enero de 1901

Núm. 39

### In hoc signo vinces

Como no podía menos de suceder, la idea de coronar las cimas de las más altas y famosas montañas, con la cruz bendita de Cristo-Redentor, ha sido recibida con grandes manifestaciones de entusiasmo, mereciendo una acogida universal. Digne homenaje que rinde la piedad de los fieles al que en la montaña del Gólgota vertió su preciosísima sangre por el rescate de las almas amenazadas de muerte eterna. Hermoso, y en extremo consolador, es dar entrada al siglo XX, agrupándose millones de cristianos en torno de la cruz, sobre la que la víctima adorable de nuestra salvación consumió el más estupefante de los sacrificios.

¡Leer al iniciador de tan feliz y laudable pensamiento!

Cuantos sentimos circular por nuestras venas sangre castizamente cristiana, y ennobleceamos cotidianamente nuestras frentes con la señal del cristiano, sin sentir desmayos ni vacilaciones ante las dificultades que suscitar pueda, el dragón infernal, antes con ánimo varonil y empuje soberano, debemos desarrollar tan plausible pensamiento hasta el extremo de no quedar ni el más humilde cerro en el que no gallardee, el sacrosanto emblema de nuestra Redención.

Más no basta que esa cruz aparezca radiante de majestad y de gloria en las crestas de las montañas, como en señoreándose del universo todo y como estrechando con sus amorosos brazos las generaciones todas. Debe también aparecer sobre nuestro corazón.

Esa cruz representa, para el creyente el triunfo del espíritu sobre la carne rebelde, el vencimiento del Hijo del hombre sobre el espíritu de las tinieblas.

Donde quiera que brille con fulgores divinos y celestiales la silueta del signo de nuestra Redención, visiblemente han de palpase los avances y progresos de nuestra fe; y huido Satanás por no poder sufrir las irradiaciones de luz intensísima que se escape de sus sacratísimas llagas, lógicamente há de imperar Cristo-Redentor.

Siendo pues, innegable que se ha

lla vinculado el triunfo de la fe y de la Religión católica a este madero santo, y siendo la prensa católica uno de los más valiosos elementos de combate, puesto al servicio de esa religión divina, urge estamparlo si posible fuera con caracteres de oro, en la cabecera de esos valientes defensores de la fe.

Haciéndolo así podránse con fundamento augurar grandes triunfos para los intereses católicos, objeto nobilísimo y único de sus briosas campañas y afanes continuos.

Pues esa cruz, locura de las almas santas, sellará con la sangre divina los trabajos todos y fatigas del periodista católico, logrando así, revestidos como estarán de tan soberana fuerza, despertar las almas dormidas.

¿Quién sabe si á causa de no plantar el lábaro santo de la cruz en la cabecera del periódico católico, ha vivido una vida lánguida y humillante?

Toda puede ser.

De desear sería que con igual acogida y entusiasmo que ha sido recibida la idea de clavar la cruz, en lo más alto de las montañas, lo sea por la prensa católica, la de signar sus trabajos con la señal de la cruz.

¿No bendice y santifica el alma fiel y fervorosa en esta piadosa forma sus cartas familiares, dando con ello real testimonio de ser hija fiel de la Iglesia, y manifestarse públicamente amante de la cruz?

¿Pues porqué no há de hacer igual manifestación el periodista católico.

Recuérdense las fecundas campañas de la *Croix* en Francia y se verá cuan justos y racionales son mis deseos de estampar en el frontispicio del periódico católico la hermosa cruz.

F.

Palma 20 Enero.

### En la Cámara francesa

Hé aquí algunos incidentes, muy curiosos de los debates suscitados en Francia con motivo de la discusión acerca de las congregaciones religiosas, que publicamos para que nuestros lectores puedan formar juicio del sesgo que va tomando la cuestión

religiosa en la vecina república.

«MM. Zevaés, Viviani y Vaillant han depositado en la mesa emiendas al artículo 13 del proyecto, pues según ellos debe quedar redactado en la forma siguiente:

«Los bienes de la mano muerta, muebles é inmuebles, comprendidos en los anejos y retenidos por las congregaciones, pertenecen desde hoy al Estado, que tomarán posesión de ellos inmediatamente.

»Los religiosos de las congregaciones suprimidas podrán conservar los muebles de sus residencias y las ropas de su servicio personal.

»Las bibliotecas, archivos y colecciones serán vendidos á beneficio del Estado ó repartidos en los museos.

»Todos estos bienes, que se consideran restituidos á la nación, serán consagrados para constituir cajas de retiro en beneficio de los ancianos é inválidos del trabajo.»

Al comenzar el debate Mr. Piou ha pronunciado un largo é importante discurso en contra del proyecto. Empieza censurando el lenguaje de Viviani por su violencia, con la que atropella el derecho de los franceses á pensar como católicos ó como lo tengan por conveniente.

«La ley—añade—es una medida de combate, es una brutal excepción del derecho común á todos los ciudadanos. ¿Por qué suprimiendo las congregaciones religiosas, dejáis en pie la Asociación internacional de trabajadores y la franc-masonería? Las congregaciones religiosas viven al amparo del derecho y jamás se extralimitaron en su uso.»

»El voto que presta el religioso no es un contrato del derecho civil: es un acto de la libertad individual. Se censura como contraria á la naturaleza la obediencia pasiva de los religiosos. No me lo explíco; esa obediencia pasiva se ejercita en el parlamento por los diputados afectos á cada uno de los partidos, en la administración por los funcionarios, en el ejército por el soldado, por el oficial y por el general.

»El proyecto de ley que discutimos, es injusto, atropellador, contrario á la libertad. Lejos de calmar el ánimo de la nación, le perturbará gravemente.

»La república cerrada para los que no son republicanos, es la tiranía. La república abierta para todos, es la libertad.»

Termina Mr. Piou diciendo que permanecerá siempre fiel á la liber-

tad, y á la fe nacionales. (Grandes aplausos en la extrema derecha.)

Padida la suspensión de la sesión durante un breve espacio de tiempo, es negado, y se acuerda que continúe el debate sin interrupción alguna. Mr. Trouillot se levanta diciendo que monsieur Piou ha sostenido la causa ultramontana.

Declara que el proyecto devuelve al Estado bienes adquiridos con desprecio de las leyes del país, y que en tal concepto, es una simple restitución. Dice que las congregaciones someten á los hombres á votos antinaturales y antisociales.

La revolución, al suprimir las congregaciones religiosas, hizo una obra de libertad. Abrió los conventos al mismo tiempo que las prisiones.

Añade que el clero concordatorio irregular está juramentado para combatir á la revolución. Expone luego que es difícil formar una estadística exacta de los bienes de las congregaciones y afirma que son mucho más numerosas é importantes que lo que consta en los datos oficiales. «Dos millones de alumnos, frecuentan los colegios de las congregaciones. Ese es el peligro. Allí se está educando á una Francia enemiga de Francia. «El jesuita Lac ha predicado impunemente en las parroquias contra las leyes del país.» En este momento un joven que se halla en la tribuna del Consejo de Estado, se levanta, y con voz estentórea, grita:

—¡Estáis engañando al país! ¡Os burláis del pueblo! Los ugieres arrojan de la tribuna al interruptor quien conducido á la secretaría de Cámara, declara que es abogado del colegio de París y antiguo discípulo de los jesuitas.

Después de este incidente, Trouillot continúa diciendo: Protestamos contra la existencia de las congregaciones porque tienen su centro en Roma y carecen de derecho para intervenir en nuestra vida interior. En nombre de la libertad pedimos que sea votada la ley disponiendo que los bienes de las congregaciones pasen al Estado. Rechazar el proyecto sería renegar de las tradiciones de la Revolución. «La hora es decisiva. Toda oposición al proyecto precipitará la separación de la Iglesia y del Estado.»

### DE TODAS PARTES

A un diario de la Corte telegrafía

**Men cheta desde Pamplona:**

«Con objeto de trasladarlo al nuevo convento de carmelitas descalzas se verificó el miércoles próximo pasado, en el antiguo convento, la exhumación del cuerpo de la venerable Catalina Cristo, compañera de Santa Teresa de Jesús y fundadora del primer convento de Pamplona en el año 1583 y otro en Barcelona en 1568.

A pesar de que murió en el año 1594, su cuerpo se conserva perfectamente, viéndosele la dentadura completa y considerándose esto como providencial y efecto de la santidad de Catalina Cristo.

Durante el jueves y el viernes ha estado expuesta al público en una urna de cristal, acudiendo el vecindario á contemplar el cuerpo, quedando admirado de tal prodigio de conservación.

Anoche fueron trasladados los restos al nuevo convento.

Catalina Cristo nació en Madrid de Altas Torres (Avila), y fué muy famosa por sus milagros y virtudes.

—El jefe de los carlistas señor Barrio y Mier, califica de fantasías cuantas noticias han circulado relativas al viaje de D. Alfonso de Borbón á España.

Dice que puede asegurar que no ha salido de Italia, por más que las últimas noticias que tienen del príncipe datan del mes de Noviembre último.

La tan cacareada agitación carlista, dice el señor Barrio y Mier que es obra del mismo Gobierno, que se complace en propalar rumores falsos para no levantar la suspensión de las garantías constitucionales.

Sabe que don Jaime está mejor de su dolencia, pero no tiene noticia de que se haya embarcado para Europa.

—El representante de la Casa Marconi ha conferenciado con el marqués de Portago para decir los puntos donde se instalará el telégrafo sin hilos.

El citado representante ha prometido fijar precios para el servicio nuevo.

En igualdad de condiciones, se concederá la prioridad al comandante de ingenieros Sr. Cervera, quien, como es sabido, es autor de un telégrafo parecido al de Marconi.

## De nuestros corresponsales

### Morella

Por circunstancias ajenas á nuestra voluntad no se publicó á su debido tiempo lo siguiente que desde Morella nos dice nuestro apreciable amigo D. Julian Sanjuan.

«La verdad es, Sr. Director, que en unos tiempos tan desdichados en que la atmósfera parece infecta de un quid maligne que perturba el entendimiento, y que así andamos todos en revuelta, unos con otros, sin orden ni concierto como en jaula de locos, donde todos hablan sin entenderse,

donde todo se discute y se fiscaliza, donde unos se pegan y otros se regañan, y los unos se miran con recelo y donde todo es confusión, gritería y desbarajuste; da gloria el ver como en ciertos rinconcitos del mundo los hombres de buena voluntad se buscan para entenderse y se unen para amarse y, desengañados de las falaces promesas de profetas mentirosos, buscan en el Corazón Divino el elemento único de vida, de paz y bienandanza, la caridad, virtud sublime que ardiendo en aquel Corazón Delfico como en crisol purísimo, inflama los corazones de los que á El se acercan, los ablanda y derrite hasta hacer de todos ellos y con El una sola masa y un solo corazón.

Y así sucede, por dicha nuestra, en esta Ciudad mediante al parecer providencial Círculo Católico, en el cual los católicos morellanos han manifestado en su primer año de existencia una voluntad firmísima y una decisión á toda prueba en pró de la consecución de aquel su objeto principal: Unirse en Jesús y por Jesús para el bien espiritual propio y moral de la patria.

Dichosos mil veces los que perseveran en esos santos propósitos y coadyuvan á esa idea altamente cristiana y consoladora en nuestros días de perturbación y de guerra.

Con la unión de inteligencias en una misma fe y apretado haz de corazones en una misma caridad, virtudes sintetizadas en la imagen sacrosanta del Corazón de Jesús; elevados sobre las rastreras invasiones del orgullo y del egoísmo; si no se alcanzan mundanas grandezas y ruidosas conquistas, se consigue en cambio la paz en las familias, la paz en el corazón, la paz bendita prometida á los hombres por coros angélicos al anunciar en las alturas el nacimiento del Hijo de Dios.

Ello se vé vislumbrar en Morella, augurando un feliz y tranquilo porvenir desde el momento que se abrieron las puertas del Círculo Católico en el cual los morellanos de recta intención, olvidando rencillas pasadas y prescindiendo de secundarios pareceres hanse refugiado como en seguro baluarte único que resulta infranqueable á todas las micérrimas pasiones enemigas de todo orden y tranquilo bienestar.

Quando las empresas han sido bendecidas por Dios, aunque parezcan insuperables, siempre dieron saludables y abundosos resultados; así no podían ser escasos los producidos por el Círculo Católico que aparte de íntimamente unir á elementos dispersos y distanciados, desvaneciendo quiméricas etiquetas, ridículos miramientos é infundados temores, ha atraído á sí á personas que inclinadas á frecuentar ciertos centros se veían forzadas, invitadas por la ocasión, á ocuparse en juegos perjudiciales, en lecturas perniciosas, en conversaciones imprudentes, á presenciar algunas veces escenas repugnantes y altamente escandalosas y á hacerse cómplices de espectáculos que desdican muchísimo de una ciudad culta, de un pueblo que se gloria de ser cristiano.

Por otra parte el Círculo Católico ha robustecido la fe entre los buenos y ha cimentado en ellos las buenas doctrinas mediante amenas veladas y oportunas pláticas instructivas que en él repetidas veces se han dado; por eso, sin duda, y me complace en publicarlo, nuestro Círculo se ha visto cada día mas concurrido, hanse desvanecido ciertas torcidas apreciaciones que en un principio torpemente se hicieron del objeto de su fundación y ha conseguido convencer hasta á los ciegos y á todos cuantos han querido desprenderse de su amor propio, que no ha venido ha hacer político, sino á matar la falsa política; no á ofrecer tan solo un local de pasatiempo y honesto recreo, sino un lugar de reunión, donde los buenos se entiendan para procurar en unidad de miras todas las prosperidades morales capaces en un pueblo de católicos de elevados y nobles sentimientos como lo es y lo fué siempre, y en ello se honra muy mucho, la ciudad de Morella.»

A continuación relata nuestro amigo muy extensamente las extraordinarias funciones celebradas en las tres parroquias la última noche del siglo, que resultaron muy espléndidas, la renovación de cargos en la Junta del Centro y los propósitos de introducir en aquella católica sociedad mejoras que han de darle mucho realce.

### Perello

También de Perello nos escribe una extensa y hermosa relación nuestro corresponsal, comunicándonos los festejos que se celebraron con motivo del principio y fin de siglo.

Hubo suntuosas y solemnes funciones religiosas, predicando el Rdo. Padre Martí, S. J. quien supo con su peculiar elocuencia, enardecer al numeroso auditorio.

La Comunión fué muy concurrida. Merece plácemes el Rdo. Cura párroco de aquella importante población por el celo que ha desplegado para que los festejos resultasen lo espléndidos que han sido.

## NOTICIAS BREVES

Ha fallecido en Asturias D. Antonio de Sarrástegui, Director del Arsenal Civil de Barcelona.—R. I. P.

—«El Imparcial» levanta la voz contra el peligro del socialismo, al cual ha contribuido también ese periódico, defendiendo las libertades de la prensa y de asociación, y diciendo al reseñar una reunión pública obrera, en la cual se predicó contra todo lo divino y humano, que los discursos fueron de tonos prudentes y templados.

—Ha fallecido en Santiago de Galicia el general de brigada D. Julián García Revesedo.

—Telegrafían del Cairo que ha aparecido la peste bubónica en varios puntos del Asia Menor.

—El sábado verificóse solemnemente en Valencia el bautizo del primer niño hijo de padres pobres que nació en aquella capital el día 1.º del corriente. El cortejo salió de

las Casas Consistoriales y fué lucidísimo. El señor Arzobispo fué quien administró al niño el Sacramento del Bautismo.

—Descargando anteyer en Barcelona el vapor «Palma» fueron robadas treinta toneladas de trigo. ¿No hubiera sido más cómodo robar el vapor inclusive?

—Se ha concedido la cruz de Isabel la Católica al canónigo de Solsona D. Antonio Torres Caprení.

—Ha fallecido casi repentinamente en Alcoy el notable pintor D. Francisco Gisbert.

—Ha fallecido en Burgos el general de división, de la escala de reserva, señor Sala.

—El Tribunal Supremo ha acordado la libertad provisional del señor López Guijarro, ex-representante de España en Chile, de quien se dijo que había cometido un importante desfalco en los fondos de la Legación.

—El Ayuntamiento de Barcelona ha destinado 20.000 pesetas para festejos con que obsequian á la Comisión Argentina que hoy ha debido llegar á dicha capital.

—El Gobernador de Bilbao despidió de su despacho al compañero socialista Pérezagua, que acompañando á una comisión de obreros estuvo incorrecto é inconveniente con dicha autoridad.

—Capítulo de bodas.—Se ha dicho que quizá el duque de Medinaceli solicite la mano de la infanta Maria Teresa, y que probablemente no será desairado. Buena.

—Segun «La Revista de Economía» la compañía del Norte ha hecho al que fue su director señor Barrot, un regalo regio consistente en 50.000 duros de gratificación y 1.800 por el aumento de tráfico obtenido en estos últimos años.

—«El Nacional» se hace eco de un rumor que asegura que dos oficiales de administración militar han adquirido gran preponderancia en los salones de la alta sociedad, donde monopolizan el juego.

Añade que hay noches que en la sala del crimen se ponen de 50 á 60 mil duros, con los cuales se obtienen pingües beneficios.

—El referido periódico termina diciendo que semejante conducta dice muy poco en favor del decoro del ejército, y llama la atención de los superiores para que impidan tales excesos.

—Se han recibido telegramas de la Habana diciendo que el gobierno norteamericano ha resuelto emprender los trabajos para poner á flote el «Maine».

—Ayer un tranvía eléctrico arrolló en Madrid á un niño de seis años hijo de un teniente del ejército. Se achaca esta desgracia á que la compañía no provee á los coches de los correspondientes salvavidas.

—Telegrafían de Perpignan que ha sido detenido el anarquista español Francisco Llobart, á quien se considera como á uno de los principales autores del atentado de la calle de Cambios de Barcelona.

—El Duque de Tetuán ha vuelto á declararse. Y como de costumbre, le habrán dado calabazas.

# Crónica



Ayer por la tarde, á las 7, falleció, confortada con los Santos Sacramentos, la virtuosísima señora doña Juana Segura madre de nuestro queridísimo amigo el M. I. Dr. D. Rafael García, Canónigo Magistral.

Acompañamos en su justa pena á la atribulada familia de la finada por cuyo descanso eterno suplicamos á nuestros lectores se sirvan pedir á Dios en sus oraciones.—R. I. P.

—El Rdo. Dr. D. Domingo Audi, Cura Arcipreste de Calaceite, toma parte en las oposiciones de la canonía Magistral de Huesca. Le deseamos éxito feliz.

—En la madrugada del domingo, sin saber como, se prendió fuego en la fábrica de aceite que hace unos tres meses funcionaba en el término de Caseras, propiedad de una compañía de Calaceite; merced á los auxilios que prestaron los del pueblo, se logró localizar el fuego con algunas pérdidas materiales en el edificio, quedando intactas todas las calderas. Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

—La brigada municipal se dedica estos días á la plantación y replantación de árboles en las vías públicas. En la carretera de Valencia se verifica la poda de los plátanos.

—Ha fallecido en Barcelona á los 77 años de edad el conocido escritor católico D. Francisco de P. Capella. Había redactado en muchas publicaciones católicas de la capital del principado. Era el finado dueño de la fábrica de chocolate más antigua de Barcelona y se había distinguido siempre por su amor á las letras, que cultivó con verdadero talento y discreción, dejando escritas multitud de leyendas y tradiciones del país, así como gran número de cuadros de costumbres populares.

—La Guardia Civil iba ayer por la mañana recorriendo con mucho interés las posadas de Ferrerías. Según se decía tuvieron confianza de que estaba en el vecino arrabal el hombre que hace pocos días cometió un asesinato en Santa Bárbara y no pudo ser hábido.

No sabemos si será ó no cierto de que la Benemerita apresó equivocadamente á un individuo según se dijo; pero lo que sí podemos asegurar es que á las 8 y 1/2 de la mañana, cuando los Guardias inquierian en Ferrerías, el vecino de Santa Bárbara José Bel Capsi se presentó espontáneamente en la cárcel, confesándose autor de la muerte de una hermana suya, casada con un peon caminero.

—Y van tres, y no sabemos si, con la última, la vencida. Otra vez volvió á romperse ayer el eje del tranvía que va desde ésta al Jesús, vién-

dose obligados los viajeros, de que iba atestado, á completar la marcha á pie.

—En Tarragona, según dice un periódico, ha triunfado la candidatura liberal dinástica, en la elección de compromisarios para designar senador por aquella provincia.

En frente de dicha candidatura lucharon juntos, siendo derrotados, republicanos y conservadores.

—Nos dicen de Ulldecona que aquellos vecinos han pedido el establecimiento de una estación telefónica, y según parece la compañía ha accedido á la petición. ¿Cuándo podremos decir otro tanto de Tortosa?

—Mañana, la Pía-Unión de San Antonio de Pádua celebrará en la iglesia de San Antonio á las 7 y media una misa rezada en sufragio de la difunta asociada D.<sup>a</sup> Cinta Canalda.—R. I. P.

Se encarga la asistencia, especialmente á sus compañeras de coro.

—Han sido nombrados coadjutores de Canet el Rdo. D. Francisco Adell de Mora de Ebro D. Juan Cervelló y de Ascó D. Felipe Guimerá.

—Hemos recibido del Ayuntamiento de Mora de Ebro una circular haciéndonos saber que aquella corporación ha designado los jueves de cada semana como días de mercado, dando con este objeto esos días paso gratis al público en general con caballerías y carruajes por el puente volante.

Son exceptuados de esta franquicia los carros y caballerías de tránsito que se dedican al tráfico ó transporte de mercancías que no sean procedentes de dicha villa y Mora la Nueva.

—El gremio de San Antonio celebró ayer la fiesta de carácter profano que, á consecuencia del mal tiempo, no pudo celebrarse el día del Santo. Vióse muy concurrido el *desencanto*, siendo muchas y muy altas las pujas que se realizaron. Habiéndose rematado todos los objetos, el domingo próximo no habrá nuevo *desencanto* según era costumbre.

—Esta tarde se ha verificado el acto del entierro de D.<sup>a</sup> Juana Segura, madre del M. Iltre. Canónigo Magistral, que ha resultado una gran manifestación de duelo, y una prueba más de las generales simpatías que esta ciudad siente por nuestro distinguido amigo D. Rafael García.

—Esta noche debe llegar á Tarragona el nuevo gobernador civil de esta provincia D. Enrique Vivanco.

—Ayer se mantuvo durante todo el día encapotada la atmósfera, pero hoy está despejada y la temperatura es bonancible.

—Todas las misas que se celebrarán mañana en el Sagrario, desde las 5 y media de la mañana hasta las 11 se aplicarán en sufragio del alma de D.<sup>a</sup> Juana Segura, madre del Canónigo Magistral. Recomendamos la asistencia.

—Anoche asistimos en el Colegio de San José á una agradable velada en que, con motivo del sorteo que se verificó de varios objetos, se dieron al público escogidas audiciones de fonógrafo.

—Ayer por la tarde en la función que celebró la Cofradía del Santísimo predicó por primera vez nuestro querido amigo y colaborador el Reverendo D. Tomás Bellpuig, mereciendo por su brillante oración sagrada muchos plácemes y enhorabuena.

## LOS REPUBLICANOS EN TORTOSA

En el último número de *El Imparcial* leemos el siguiente despacho transmitido desde esta ciudad.

«Los republicanos de esta localidad se han reunido para tratar de los trabajos que han de llevarse á cabo para reorganización del partido.»

Una junta compuesta de nueve individuos ha acordado publicar un periódico en defensa de sus ideales, y para el que cuenta con el apoyo de los señores Blasco Ibañez y Morayta. *Corresponsal.*

No sabemos hasta que punto serán exactas las noticias que al diario madrileño envía el corresponsal de esta ciudad. Desde luego no deja de llamar nuestra atención la circunstancia de que los republicanos tortosinos cuentan con el apoyo de los señores *Blasco Ibañez y Morayta.*

¡Mala compañía! Tropezón seguro.

## El progreso en París

Con los primeros albores del siglo XX coincide nada menos que el descubrimiento, de que da cuenta *Le Journal* de París, de una casa encantada en Rochefort sur Mer.

He aquí en qué términos da cuenta del descubrimiento, al diario parisiense, su corresponsal en la ciudad indicada:

«Desde hace algunos días circulaba con insistencia el rumor de que una casa de nuestra población estaba encantada. Esto ocurría en el domicilio de mister Legarde, calle de Martron, 55. Hasta poseer pruebas concluyentes no habíamos querido hablar de este fenómeno, que es, por lo menos, extraordinario.»

«Hoy estamos obligados á reconocer el hecho de que hemos sido testigos, lo mismo que otras personas muy respetables.»

«El sábado, á las dieciocho (seis tarde), nos encaminamos al domicilio de mister Legarde, quien nos permitió la entrada en la habitación donde el fenómeno se verifica, y á continuación establecimos lo que hemos comprobado, según el interrogatorio dirigido al «espíritu.»

«Preguntando éste «mentalmente» por nuestro colega R., después de adoptar cuantas precauciones creímos necesarias para evitar toda trampa, el espíritu manifestó su presencia con dos golpes dados con bastante fuerza. Interrogado acerca de cosas diversas y contestando con el lengua-

je convencional usado en casos análogos, obtuvimos respuestas inesperadas y exactísimas.

«El espíritu que de esta suerte manifiesta su presencia, es el de una joven de 21 años, que antes de morir era obrera en la casa de Mr. Lagarde.»

«Como dejamos dicho, su presencia se indica por golpes, pero se da el caso extraño de que á veces no son golpes los que se oyen debajo de la mesa, sino como el rozamiento de la piedra de una sortija contra la madera, lo cual produce un sonido muy perceptible y diferente del otro.»

!!!

## TELEGRAMAS

París, 19.

Esta tarde se ha cometido un atentado contra Mr. Dechanel, padre del presidente de la Cámara francesa y profesor de un colegio de señoritas.

En el momento en que salía del colegio una joven estudiante rusa llamada Vera Gavin disparó un tiro de revolver contra monsieur Dechanel.

Conducida la agresora á la comisaría declaró que había querido vengarse de un insulto grave que le dirigió el agredido.

Esta tarde, á las seis, el presidente de la Cámara Mr. Paul Dechanel ha visitado á Vera Gavin para adquirir noticias, y á Alejandrina Feline para darle las gracias de haber salvado á su padre.

Durante la visita al Prefecto de policía puso á Alejandrina una condecoración concedida por el ministro del Interior.

Alejandrina mientras pudo pronunciar algunas palabras, estando sumida en profundo sueño.

La herida que sufrió es de bastante gravedad, y está situada en el pecho cerca del hombro.

Interrogada la autora del atentado dijo: He creído reconocer á un hombre que me insultó gravemente y me he vengado.

Londres, 20.  
Se asegura que la Reina Victoria ha entrado en la agonía y que el desenlace es sólo cuestión de horas.

Se hacen preparativos en previsión de que hoy mismo ocurra la muerte.

Ha salido de Osborne el príncipe de Gales, dirigiéndose á Londres para recibir al Emperador de Alemania que llegará á las diecisiete.

## SECCIÓN OFICIAL

**Subasta de Marina**  
Procedente del naufragio de la balandra «San José», se sacarán á pública subasta palos, vergas, velas á otros efectos en esta Capital de Distrito en el almacén situado enfrente del embarcadero próximo al puente del Ferro-carril el día primero de Febrero próximo á las nueve y media de la mañana.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

